



主流媒体 用心说话

张家界日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 43-0020 邮发代号 41-85 零售 1 元
主办:中共张家界市委 主管:中共张家界市委
张家界新闻网 <http://www.zjjnews.cn>

2025年4月
20 星期日
乙巳年三月廿三
总第 10486 期

我的张家界 APP
今日 4 版

传承石榴籽精神 加强各民族团结

各民族像石榴籽一样 紧紧抱在一起



公益广告

“站在亚洲实现整体振兴的新起点上” ——习近平主席对越南、马来西亚、柬埔寨进行国事访问纪实

新华社记者 郝薇薇 杨依军 人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦

是友好邻邦的盛情邀请，是大国外交的战略运筹。2025年春天，中国国家元首首次出访落笔周边。

4月14日至18日，越南、马来西亚、柬埔寨，习近平主席连访东南亚三国，在广袤山海间，铺展出一幅亲诚惠容的壮美画卷。

善为者，亦善谋。启程前，中央周边工作会议在北京召开，在周边格局和世界变局深度联动的新形势下，吹响“聚焦构建周边命运共同体，努力开创周边工作新局面”的嘹亮号角。

今日之中国和亚洲，面临的是世界之变、时代之变、历史之变。中国从全球视野审视周边，世界亦通过中国与周边的互动明辨大势与未来。

霸权强权破坏国际规范，大国如何对待他国、邻国成为国际关系的突出命题。作为邻国众多的全球大国，中国将以怎样的睦邻之道解题？

单边主义、保护主义冲击多边贸易体制，破坏全球经济秩序。作为世界第二大经济体、全球增长重要引擎，中国将以怎样的合作之道破局？

全球南方迈入新“觉醒时代”，世界多极化大潮日益澎湃。作为拥有五千年文明的东方大国，中国又将以怎样的文明之道因势、应势、成势？

大道之行，天下为公。从习近平主席的东南亚之行中，国际社会看到了一份闪耀东方智慧的中国答卷。

(一) 睦邻之道：让历史连接未来

从“中国唐代，真腊王室成员到

访中国长安”，到“600多年前，中国明代航海家郑和7次远洋航海中5次到访马六甲”，再到近代以来中越两国人民“携手救亡图存播下革命火种”……访问期间，习近平主席讲起一个个定格在岁月里的友谊故事。

从历史中汲取开创未来的智慧与力量。元首外交把舵领航，中越、中印、中柬友谊之船驶入更加宽阔、更加光明的时代航道。

中越，“同志加兄弟”的传统友谊历久弥坚。

春日的河内，红色成了“城市颜色”。在机场，那是一面面欢快擂响的传统红鼓；在沿途，那是一幅幅祝愿“中越友谊万古长青”的红色横幅；在主席府广场，那是数百名系着红领巾、穿着红衣衫的活泼少年，挥舞着五星红旗和金星红旗，灿烂的笑容绽放出美丽的希望之花。

首日活动，习近平总书记同苏林总书记不约而同佩戴着红色领带。“习近平同志，您好！”“又见面了！”微笑致意、紧紧握手，不到一年时间，两党总书记实现互访。越方在世界文化遗产升龙皇城鸣礼炮21响，致敬中国党和国家最高领导人到访，也是庆祝今年最重要的外交大事。

访越20多个小时，习近平总书记分别同苏林总书记、梁强国家主席、范明政总理、陈青敏国会主席会晤，就两党两国关系的全局性、战略性、方向性问题深入交换意见。“客观要求”“战略选择”“头等优先”，苏林总书记连用三个词语阐明对华关

系的分量之重。

“亲密的同志和伟大的朋友”，是越方领导人对习近平总书记的亲切称呼。苏林总书记两次邀请习近平总书记茶叙，梁强国家主席、范明政总理分赴机场迎接、送行，一项项特殊礼遇满载敬意。从越南主席府到越共中央驻地，从巴亭广场到内排国际机场，一次次并肩同行，一次次热情拥抱，“越中情谊深、同志加兄弟”具象而生动。

中马，“切水不断”的世代情谊愈益深厚。

古风今韵交融的吉隆坡，因中国贵宾的到来更加五彩斑斓。东部原住民演员跳起热情的民族舞蹈，华文学校管乐团奏响经典的马来歌谣。抵达时雨后初霁，入驻地时已是万家灯火，吉隆坡双子塔的中马国旗灯秀点亮苍穹。

依山而建的国家王宫，棕榈挺拔。习近平主席同易卜拉欣最高元首登高望远，并肩站在王宫广场检阅台上。金色的王宫穹顶、威严的皇家仪仗队，与迎面而来的吉隆坡现代气象交融在一起。易卜拉欣最高元首说，习近平主席对马来西亚的国事访问是马中关系中的一件大事，充分显示出两国关系的高水平。

2013年、2025年两次访马，习近平主席都引用马来谚语“切水不断”来形容中马情谊。情谊浓浓，安瓦尔总理全程陪同习近平主席访马期间所有活动。每一场，他都第一时间在社交媒体发布消息并配上一首中文歌

曲。在机场迎接习近平主席，选的是《我的好兄弟》。

中柬，牢不可破的铁杆友谊初心如磐。

熟悉的茉莉花香扑面而来。登基20年来首次赴机场迎接外国贵宾、首次在机场举行欢迎仪式，为迎接习近平主席再度来访，西哈莫尼国王作出史无前例的礼宾安排。王室成员珍娜公主献上馨雅的茉莉花手环，24名女青年将浸润在金杯中的茉莉花瓣撒向红毯。

两万多名欢迎群众从机场一路绵延。西哈努克大道旁，习近平主席和西哈莫尼国王的巨幅照片醒目矗立。跃动的国旗，舞动的雄狮，“柬中友谊、团结、合作万岁！”的红色横幅，连成绚丽的友谊画卷。

2020年，习近平主席在北京人民大会堂向莫尼列太后颁授中华人民共和国“友谊勋章”；此次来访，西哈莫尼国王将习近平主席请进金边王宫金銮殿，向“伟大的朋友”颁授“柬埔寨王国民族独立大项链级勋章”。红色丝绒布上，金色勋章熠熠生辉，承载着柬人民对中国人民的深情厚谊。王宫昆塔波帕殿，同莫尼列太后见面，习近平主席带来她喜欢的鲜花饼：“中国就是你的第二个家，欢迎随时到中国来。”访问期间，两国老一辈领导人缔结培育中柬友谊的动人往事被一次次忆起。欢迎宴会上，西哈努克太皇亲自谱写的传颂中柬友谊的乐曲始终萦绕席间。

▶▶(下转4版)

今日谷雨

据新华社天津4月18日电 春雨落，百谷生。北京时间4月20日3时50分将迎来谷雨节气。此时节，春渐退，夏欲来，正所谓“细雨连绵暮春到，雨生百谷夏将至”。

谷雨，是二十四节气中的第六个节气，也是春季的最后一个节气。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍，谷雨，通常解释为“雨生百谷”，这里的“谷”是五谷杂粮的总称，泛指多种农作物。谷雨时节，雨量增多，充沛的雨水很适合农作物的生长。

从谷雨起，农民们就真正进入了农忙时节。田野和林间，热情的布谷鸟急促鸣叫，一阵阵“布谷布谷”的鸣啼声，似在提醒农民们“播谷播谷”。“布谷布谷天未明，架犁架犁人起耕。”诗人陆游的诗句细腻且恰当地描绘了这一生动场景。

“二十四番风后，绿阴芳草长亭”，起于小寒节气的二十四番花信风至谷雨节气而终，从此，处处一片欣欣向荣的景象。

谷雨辞春，万绿迎夏，让我们期待与初夏的美好相遇。“最爱晚凉佳客至，一壶新茗泡松萝”，沏一壶谷雨茶，约上三五好友畅谈人生百事，既轻松又惬意，快哉快哉。”王来华说。

今晚至明天我市有暴雨

本报讯（本报通讯员）据气象资料综合分析，我市受高空短波槽及低层切变线共同影响，20日晚至21日受高空低槽东移、中低层切变和地面冷空气共同影响，将出现一次大到暴雨，西部大暴雨并伴有雷暴大风等强对流天气，过程累积雨量40~70mm，局部90~110mm，最大小时雨强30~50mm；22日至24日受高空波动影响，多云间阴天，有分散阵雨。

具体预报：

20日：大到暴雨，西部大暴雨，气温20~27℃，东北风3~4级，局地阵风6~8级。

21日：中到大雨，气温19~28℃，东北风3~4级，局地阵风6~8级。22日至24日：多云间阴天，有分散阵雨，气温16~24℃，偏北风2~3级。

气象建议：

1. 加强防范雷暴大风等强对流天气对交通出行（含水上交通）、户外活动、临时建筑、设施农业及春耕春播等的不利影响，需提前做好防范应对措施。2. 重点防范20日至21日强降水过程造成的山洪地质灾害升高风险。



4月19日，武陵源区宝峰湖，青山叠翠，绿水清幽，游人乘船徜徉在山水间。

近年来，武陵源区践行“绿水青山就是金山银山”理念，持续开展“地球是我们共同生活的家园”等形式多样的主题活动，倡导人们爱护环境，共同守护美好家园。

吴勇兵 摄

山清水秀引客来

多方发力，让消费“马车”更快奔跑

张晓洁 周以航

赴”。

促增收、减负担，宏观政策支持提升消费能力。钱包鼓了，担子轻了，大家就有“买买买”的底气。3月份发布的《提振消费专项行动方案》提出促进工资性收入合理增长、拓宽财产性收入渠道等举措，用促增收稳住消费预期；研究建立育儿补贴制度、实施优化消费环境三年行动，破除堵点难点助消费者减少后顾之忧……汇聚政策合力，将让消费者更有消费的底气。

优供给、拓场景，产品服务创新释放消费潜力。无论是直播带货、即时零售等新业态，冰雪经济、首发经济等新场景，还是AI游戏、外骨骼机器人等新产品，都是供给端精准发力的新尝试。瞄准更高的生活品质、更优的消费体验、更丰富的文化内涵，以需求牵引供

给，以供给创造需求，才能持续释放消费新动能、拓展消费新空间。

疏堵点、强保障，营造更好环境激发消费活力。买得顺心舒心，购得安心放心，才有更多消费信心。一方面，要打通政策落实“最后一公里”，比如以适老化服务降低老年人消费门槛，加强乡村终端物流配送设施建设。另一方面，要强化消费者权益保护。有关部门严打假冒伪劣，地方因地制宜探索管理模式，平台加强监管，企业诚信守法经营，共同打造更好的消费环境。

提振消费既是应对外部挑战的“稳定器”，也是推动高质量发展的“加速器”。多方共同打好提振消费组合拳，将让消费“马车”跑得更顺畅，经济增长的动力更强劲，百姓的获得感更充实。（据新华社）



第五届消博会上不少企业在新消费科技展区亮出“看家绝活”，“哪吒旋风”从影院刮到手办盲盒、联名画册，汽车换“能”、家电提“智”、家装厨卫换“新”惠及更多家庭……今年以来，多个领域居民消费新意迭出。

国家统计局日前发布的数据显示，一季度社会消费品零售总额124671亿元，同比增长4.6%。消费，一头连着群众美好生活，一头连着宏观经济大盘，不仅关系民生福祉，也关乎经济发展全局。让消费“马车”跑出加速度，更好拉动经济增长，需要供给与需求同频共振，有为政府与有效市场“双向奔

一位村干部的一天

上官智慧 吴卫华

4月14日凌晨5时，桑植县廖家村镇莫家塔村一蔬菜大棚已亮起灯光。

村党支部副书记向左坤正弓着腰查看辣椒苗。如此早起并培管蔬菜，他保持了整整10年。

作为桑植县中小学校蔬菜主要供应基地，廖家村镇现有标准化蔬菜基地400亩，其中莫家塔村280亩。2024年，全镇蔬菜产值突破200万元，带动周边20余人就业，人均年增收2000余元。

“叮——”上午11时，手机震动打破大棚的寂静。桑植县老区投采购部发来当日订单：白菜100公斤、大葱25公斤、木耳40公斤……向左坤沾着泥土的手指在屏幕上滑动，转身开始调配人手。

这样的场景每天上演。通过“订单+基地”模式，莫家塔村蔬菜实现定向销售，日均供应新鲜蔬菜1500公斤。

“莫大姐带5人摘白菜，老黄负责摘大葱，小刘采木耳。”向左坤的指令快速下达。村民们挎着竹篮穿梭在田垄间，刚摘下的白菜还带着露水，码放整齐后送往清洗区。

在廖家村镇，智能水肥一体化系统可对物联网大棚进行“云操作”。

“喷灌系统堵了！”隔壁大棚传来急呼。向左坤小跑过去，跪在泥地里拆卸阀门。黑色泥浆溅满脸颊，经过20分钟抢

修，水流重新喷洒在木耳菌棒上。

这样的突发状况是家常便饭。2022年，廖家村镇政府引入智能水肥一体化系统，建成55个物联网大棚。如今，手机APP就能查看墒情数据，病虫害发生率下降超一半以上，亩均产量提升30%。

下午6时，当日1500公斤蔬菜采挖完成，务工村民纷纷回家。向左坤叫来妻子，将蔬菜分类并装进泡沫箱里，直到晚上9时，才完成装车。

向左坤踏入货车驾驶舱。一小时后，向左坤到达县城老区投仓库，只见他麻利地卸下货物，再与工作人员清点蔬菜。最终，结算单显示今日回款5680元。

返村的路上，向左坤在心里盘算着：照这样下去，基地规模得扩大，人手还得加好几个……到家时，已是深夜11时。

“无数个‘向左坤’为镇里的蔬菜产业发展贡献了党员示范带动作用，也让我们看到了乡村振兴的希望。”廖家村镇党委书记熊英说，下一步，廖家村镇将打造县域内“蔬菜集散中心”，继续推进大棚蔬菜、露天蔬菜种植产业发展，不断丰富群众“菜篮子”，持续拓宽农户增收渠道，大力推行党员示范带动作用。

“喷灌系统堵了！”隔壁大棚传来急呼。向左坤小跑过去，跪在泥地里拆卸阀门。黑色泥浆溅满脸颊，经过20分钟抢